CBAM 的未來:

全球影響和進展



# 全球因應:變遷中的格局

### 採用類似機制的國家 英國/挪威/美國/加拿大/澳洲

英國將於 2027 年推出自己的碳邊境調整機制 (CBAM),涵蓋範圍與歐盟機制相同;挪威亦正籌備類似措施。美國立法者則提議依據進口商品碳強度徵收「外國污染費」,加拿大與澳洲則處於政策初期發展階段。此發展態勢顯示,CBAM 不僅是歐洲的一次獨立實驗,更是全球貿易政策可能迎來重大轉變的先鋒。

研究證實碳洩漏確實為現實問題,數據估計顯示當某國減少 100 噸二氧化碳排放時,其中 13% 至 25%的減排成效會因其他地區排放量增加而抵銷。此現象使邊境碳調整作為政策工具的吸引力日益提升。

#### 新興經濟體的回應 土耳其/印尼/巴西/日本

土耳其將於 2025 年啟動國家碳排放交易試驗計劃,該計劃遵循歐盟規則以抵銷 CBAM 義務; 印尼則正籌備國家碳排放交易體系。巴西於 2025 年 5 月通過立法建立受監管的碳市場, 日本則正發展其自願性碳交易機制(GX-ETS)。這些發展凸顯關鍵趨勢: 各國不再被動接受歐盟碳費, 而是積極建立國內體系, 既能保留碳收益, 又能滿足碳邊境調整機制的要求。

#### 世貿組織中的法律挑戰

俄羅斯於 2025 年 5 月正式向世貿組織提起針對 CBAM 的訴訟,標誌著該機制首次面臨重大法律挑戰。 印度警告稱,CBAM 可能成為其與歐盟正在進行的自由貿易談判中的談判破局點,而南非亦正考慮向世貿組織提出正式申訴。俄羅斯的申訴主張其涉及違反《關稅及貿易總協定》以及對外國生產商施加過度的行政負擔。

歐盟堅稱 CBAM 符合世貿組織規範,因其設計原則為非歧視性且基於區域內碳定價體系。然而世貿組織上訴機構功能失靈的現狀,意味著任何裁決都可能耗時數年,且面臨執行難題。

## CBAM 對全球碳排放量與貿易的影響

CBAM 的實施扭轉了碳洩漏效應,由於進口商品轉向排放強度較低的來源地,每在歐盟境內減少一噸二氧化碳排放,非歐盟國家便可相應減少約 0.15 噸二氧化碳排放。相較於未實施該機制的情境,此舉使全球減排量提升 36%。對於僅直接涵蓋全球 0.31% 溫室氣體排放的機制而言,實屬非凡成就。

採用低排放生產模式且已實施碳定價的國家(如土耳其、智利、墨西哥和加拿大),其 CBAM 相關產業的附加值略有提升。反之,印度、突尼西亞和南非等依賴高排放出口的國家則出現小幅下滑。歐盟海關數據顯示,2025 年高排放進口量將大幅下滑,出口商正積極投資清潔技術,這正是 CBAM 在財務義務尚未全面生效前,已開始改變生產決策的實質佐證。

# 擴張軌跡

#### 產業與垂直增長

歐盟正考慮將 CBAM 橫向擴及至玻璃、陶瓷、化學品及塑膠等新領域,預計於 2026 年初提出立法提案,並自 2027 年起分階段納入新產品。目前未納入 CBAM 範圍的關鍵輸入品,包括廢料、焦炭、石灰、氧化鋁及硅鐵,很可能在 2026 年前納入,以確保生產各階段的碳定價一致性。

該機制亦正朝向下游產品推進。為防止規避行為,歐盟計劃將 CBAM 擴展至主要由鋼、鋁材製成的簡單下游產品。預計到 2030 年,該機制將涵蓋歐盟碳排放交易體系(EU ETS)幾乎所有領域,最終將碳排放交易體系涵蓋領域的排放量控制在 50%以上。如此激進的期程彰顯了歐盟在經貿關係中全面推行碳定價的決心。

# 全球碳定價革命

碳定價現已涵蓋全球約 28% 的排放量,並於 2024 年為公共預算籌集逾 1,000 億美元資金。根據世界銀行數據,2025 年全球共實施 80 項碳定價機制。此類機制的激增正形成其雄心程度、覆蓋範圍及價格信號均存在顯著差異的破碎化體系。

多區域氣候俱樂部的格局正 逐步成形。 氣候俱樂部概念旨在 推動多國實施互認機制的兼容碳 定價體系。世貿組織已表明將與國 際貨幣基金組織、經濟合作暨發展 組織及聯合國共同推進國際碳定 價體系,允許區域差異化發展。若 2024 年排放量按每噸二氧化碳當 量50美元定價,年度總收入可達 2.6 兆美元,約佔全球 GDP 的 2%, 遠超當前氣候融資規模。

歐盟支持加拿大的全球碳定 價挑戰倡議,該倡議要求在 2030 年前涵蓋全球 60% 的排放量。這 意味著僅需五年時間便需將現行 涵蓋範圍擴大一倍。儘管目標很 遠大,但考量到 CBAM 的催化效 應,此目標仍具實現潛力。

## CBAM 與國際氣候政策

### 「巴黎協議」的緊張態勢

CBAM 與《巴黎協定》存在複 雜的關係。部分國家批評該機制 過於非歧視性,因《巴黎協定》強 調「共同承擔但責任有別」,意指 已開發國家應承擔更大責任。巴西 多次主張 CBAM 漠視此原則,將 成本從已開發國家轉嫁至發展中 國家。

這些批評凸顯出根本性的矛 盾:CBAM 不分發展階段,一律適 用統一的碳定價要求。歐盟則反 駁稱,碳洩漏現象將削弱全球的 氣候目標, 而 CBAM 機制能為各 國創造去碳的誘因。

#### 外交挑戰與機會

CBAM 透過鼓勵各國政府實 施碳定價機制,引發政策外溢效 應,顯示全球推動工業脫碳的誘 因將持續強化。然而,發展中國家 對此的不滿情緒正影響雙邊與多 邊談判。2024年11月舉行的第29 屆聯合國氣候變化大會(COP29) 上,中國率先對 CBAM 提出批評。

CBAM 收益的分配問題至 關重要。若歐盟未能展現運用 CBAM 收益支持發展中貿易夥伴 的意願,發展中國家將難以對其 氣候目標展現熱忱。若將這些資金 用於清潔技術轉移,便能使 CBAM 從貿易摩擦的根源轉變為全球氣 候合作的機制。

## 未來發展預測

### 短期(2026-2028年)

在不久的將來 CBAM 將從過渡性申 報階段邁向全面財務面執法。儘管進口 商品自2026年起即須適用碳定價機制, 進口商仍無需在 2027 年前購買 CBAM 證書。歐盟委員會已提出簡化方案,包 括設定 50 公噸的最低豁免門檻,此舉 將使約 90% 的進口商獲得豁免,同時仍 涵蓋 99% 的排放量。

2025 年對 CBAM 的全面審查將評 估其擴展至其他排放交易體系(ETS) 領域、下游商品及間接排放的可行性, 並於 2026 年初提出立法提案。此次審 查將對決定 CBAM 的未來發展方向至 闊重要。

### 中長期(2028-2050年)

未來數年內,碳定價機制的覆蓋節 圍可能擴大至全球貿易總量的80%, 而 CBAM 將成為推動此進程的關鍵催 化劑。歐盟碳排放交易體系(EU ETS) 將加速淘汰免費配額,配額比例將從 2026 年的 2.5% 逐步提升至 2034 年的 100%。此漸進式改革既確保歐盟內的 產業有充足時間調整,同時維持環境政 策的完整性。

到 2030 年代, CBAM 可能成為更廣 泛互聯碳定價體系架構的一部分。研究 提出多種情境: 氣候俱樂部國家基於統 一最低碳價實施碳關稅。關鍵問題在於 CBAM 能否演變為真正的多邊框架,抑 或仍主要作為歐洲工具並吸引效仿者。 建立碳定價體系的相互認可協議將至關

# 挑戰與戰略啟示

在複雜的全球供應鏈中測量嵌入式 排放仍具技術挑戰性。隨著產品複雜度 提升,這些挑戰將進一步加劇,需採用 跨多層供應商的精密核算方法。儘管對 多數發展中國家而言, CBAM 收費造成 的整體經濟衝擊較小,但特定的影響可 能相當顯著。烏克蘭在 2026 至 2030 年 間面臨潛在損失,包括27億美元投資 流失及 47 億美元出口損失。

CBAM 正推動清潔生產技術的重大 創新,為開發低碳替代方案創造明確的 市場誘因。率先採用更清潔生產方法的 企業在歐洲市場中獲得競爭優勢。歐盟 進口商要求透明度與環境績效數據,而 具備低排放流程的企業已搶佔先機。

對企業而言,選擇支付碳成本、投資 清潔生產或重組供應鏈,將決定未來數 年的競爭定位。對政策制定者而言,各國 政府必須在貿易政策、氣候雄心與外交 關係的複雜交匯點上尋求平衡。最具戰 略意義的因應或許是實施國內碳定價體 系,既能讓各國保留國內收益,同時確立 自身作為清潔能源轉型領航者的地位。

## 結語

CBAM 遠不止於一項碳關稅,它根 本性地重塑了國際貿易與氣候政策的交 匯點。隨著該機制於2026年全面實施 並在後續年份擴大適用範圍,其對全球 排放量、貿易流向及外交關係的影響力 將日益增強。

未來發展軌跡取決於數個關鍵因素: 世貿組織爭端解決機制、主要經濟體採 納類似機制的意願、歐盟支持發展中國 家的方針,以及將碳邊境調整機制擴展 至複雜產品的技術可行性。顯而易見的 是, CBAM 已催化全球碳定價行動, 迫使 各國企業正視生產與貿易活動的碳強度 問題。

該機制的長期意義,將不僅取決於 其創造的收益或重新導向的貿易流向, 更在於其對全球減碳的貢獻,以及在構 建全面國際碳定價體系中的關鍵作用。 若 CBAM 能從歐洲單邊措施轉變為多邊 氣候合作的催化劑,這將標誌著人類應 對氣候變遷的重大轉折。

展望 2030 年及更遠的將來, CBAM 既是承諾亦是挑戰,它昭示著氣候政策 與貿易政策已不可分割,同時考驗著國 際社會能否協力建立有效、公平且持久 的碳定價機制。

關鍵要點: CBAM 的長期意義遠超過 歐洲疆界本身。作為全球第一個大規 模碳邊境調整機制,它正在重塑全球 貿易格局、加速全球碳定價進程,並 檢驗單邊氣候行動的界線。2030年之 前碳定價機制有望涵蓋全球 60% 的 排放量,而 CBAM 將成為此進程的催 化劑。該機制的成功取決於:在環境 雄心與外交敏感性間取得平衡、為發 展中國家提供支援,以及逐步邁向多 邊合作。對企業與政策制定者而言, CBAM 代表著碳成本融入全球經濟的 根本性重構,這項轉型將定義未來數 十年的國際貿易與氣候政策走向。 ■

著作權所有:惠達雜誌/撰文:Luigi Villani

